

# 欢庆元旦 民间娱乐团体热闹过节

记者 王朝帅

2023年12月30日上午,两支民间娱乐团体为庆祝元旦节,在大祥区城南公园激情表演。

彩带龙、高杆龙、空竹、民鼓与新疆舞在城南公园门口“绽放”,表演者们穿上演出服饰,一边调试音响设备,一边进行简单排练。他们整齐摆放民鼓,架起人字梯,邀请亲朋好友拍照、摄像留念。

彩龙队最先上场,他们和着音乐节拍敲击民鼓,舞龙者便在周围挥舞起高杆龙与彩带龙。四五条龙飞舞着,观看的市民纷纷拿出手机拍摄,叫好声此起彼伏。新疆舞表演开始,放上音乐,舞者便跳起婀娜多姿的疆域舞蹈。周围部分市民受现场气氛感染,也欢快地加入其中。

表演者刘建华说:“我们自发前来表演,不仅可以庆祝2024年的到来,还有利于身体健康。”

“现在我们百姓生活越来越开心,城市的人文气息也越来越浓厚。”邵阳市陀螺协会副会长陈云平说。

近年来,舞龙、太极等娱乐活动逐渐走进大众视野,大量出现的民间娱乐团体,是全市居民不断追求高质量生活的体现。



彩龙队正在集体表演。



新疆舞表演者与市民欢乐起舞。

## 综艺周刊

张子琪 李琳海

冬至后,高原农闲,在青海省西宁市湟中区鲁沙尔镇阳坡村民族手工艺加工基地,工匠王富邦正带着徒弟们赶制订单。

“叮叮当当……”二楼工作室传来阵阵声响,几位师傅坐在工作台前,按设计好的图样篆刻银饰。王富邦说:“对本地手艺人来说,这一锤一鏊都是致富的声音。”

据了解,青海湟中“银铜器制作及鎏金技艺”已有上百年历史,2011年该技艺列入第三批国家级非物质文化遗产名录。银铜器制作及鎏金技艺工序繁杂,银铜器制作包括炼银、打样、篆刻、抛光等十多项工序。

随着乡村振兴战略不断推进,2021年以东西部协作为契机,江苏南京栖霞区对口支援湟中区,发挥当地资源优势,谋划以银铜器加工为主的乡村振兴产业,并打造占地90多亩的鲁沙尔民族手工艺加工基地,采取“股份合作社+基地+农户”经营模式,全村400多户,近40%的村民靠这门手艺增收致富。园区有30多套“前店后院”式手工艺品加工作坊,现有阳坡村及周边村庄的合作社、个体户入驻,主营银铜器加工和民族手工艺品销售。

为推动当地传统工艺质量和产业标准化,栖霞区协助湟中区注册“艺河湟”品牌提升知名度,并在南京栖霞山文旅度假区建设河湟文化非遗手工艺品展销中心。2021年,基地金银铜器手工制作年产值突破1亿元。

产业的发展不仅带动了村民增收,也促进了手工技艺的传承,越来越多具有高原特色的手工艺品走出青海。

加工基地建成后,本地手艺人聚在一起交流经验,形成合力能创造更好的效益,同时也激发了非遗从业者的创新活力和就业热情。

在王富邦的工作室里,一楼展柜银铜暖锅、首饰挂件、银碗银壶等工艺品琳琅满目。他告诉新华社记者,明年的订单已经排满,“好手艺经得起时间的考验,希望我们的传统技艺和工匠精神能够吸引更多年轻人传承下去,以产业振兴带动乡村全面振兴”。

### 青海湟中「老手艺」变成「新产业」

#### 青海湟中

## 文艺工作者进企业采风创作

记者 陈贻贵 通讯员 刘人铭

本报讯 上月29日上午,双清区组织16名文艺家及文艺工作者走进首批湖南文旅沉浸式体验新空间、省级工业旅游示范点——湖南省天香生物科技有限公司开展采风创作活动,感受企业新变化,寻找创作灵感。

作灵感。

本次活动由双清区文联、双清区文旅广体局主办,双清区文化馆、双清区诗联书画协会承办,以“人文宝庆·美丽双清”为主题,旨在宣传辖区企业的发展成就,进一步增强全区人民实现小康社会的信心和勇气。活动中,文艺家们兴致勃勃地参观了天

香生物的科技展厅,听取工作人员对企业总体规划、产业布局、未来发展等方面的介绍,并在园区实地参观。随后,文艺家们架起画架开始创作,大家用心观察,把握特色,认真勾画。一上午时间,10余幅栩栩如生的作品便呈现在大家面前,既宣传弘扬了企业的特色文化,又展示了文艺工作者深厚的文化艺术底蕴和昂扬向上的精神风貌。

采风创作活动结束后,文艺家将精心创作的《天香生物采风图》赠送给湖南省天香生物科技有限公司。

## 邵阳县“凤凰夜市”美食街开街

通讯员 刘健 范伟楠 唐圭

本报讯 2023年12月28日晚,邵阳县“凤凰夜市”美食街开街,现场人头攒动,热闹非凡,小商品摊点琳琅满目。红红火火的夜市经济,点燃了整个城市的“烟火气”,激发消费新活力。

夜幕降临,在湖南省首批夜间经济聚集示范区——邵阳县东方凤凰城却是灯火通明、人声鼎沸,摊铺鳞次栉比。走进夜市,霓虹灯带绚丽多彩、美食摊位人头攒动、碳烤肉串滋滋作响,一股浓浓的烟火气息扑面而来,各个摊位各种小吃、饮品品类繁多,食客们三五成群逛夜市、品美食,感受灯光璀璨的繁华夜色,享受缤纷夜生活。

市民刘香云说:“我觉得这个活动好,这里美食很好吃,这里也很热闹,氛围很好。”邵阳县“凤凰夜市”美食街活动从上月28日持续到1月14日,地点设在邵阳县东方凤凰城消费集聚区。目前,夜市已汇聚商户50余家,长沙臭豆腐、风味烧烤等100多种地道美食在现场布展销售;夜市外还提供网红秋千、迷你穿梭、电动

小火车等亲子娱乐项目。

为保持消费市场热度不减、亮点不断,邵阳县坚持“季季有主题,月月有活动”,开展传统节日、农旅融合、美食节等主题展销活动。目前,“乐享消费·惠购邵阳”2023邵阳市消费(夏季)促进季、“韵味夫夷 嗨购一夏”邵阳县第二届夜购节成功举办;天子湖不夜城开街,将新潮文旅与复古元素融为一体;东方凤凰城消费集聚区和夫夷天街已经形成独具特色的夜市一条街,成为市民放松心情、激发消费新活力的重要场所。



元旦前,隆回县各中小学校开展迎新主题活动,学生们展示德育、劳动、科学和社团活动等课后取得的进步,迎接新年。图为上月29日,该县思源实验学校古筝社团的学生在弹奏古筝。

曾勇 黄伟峰 摄影报道